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„Návrhy na vánoční dárky: pro tvého nepřítele 
odpuštění; protivníkovi toleranci; příteli své 
srdce; všem dobročinnost; každému dítěti dobrý 
příklad; k sobě samému respekt.“

Oren Arnold 

Ať tyto dárky potěší Vaše blízké nejen v dny 
vánoční, ale radujme se z nich i po celý rok 2026. 
Přeje redakce zpravodaje.

Foto I L  . Ešpandrová



Mikulášský jarmark

Foto I L  . Ešpandrová
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Slovo starosty

Vážení spoluobčané,
na prahu nového roku bych Vám všem 
rád upřímně poděkoval za spolupráci, 
podporu a vzájemnou ohleduplnost, kte-

rou jste projevova-
li v  průběhu roku 
2025. Každý rok 
přináší své výzvy, 
ale díky Vašemu 
zapojení, ochotě 
pomáhat a společ-
nému úsilí se nám 
daří posouvat náš 
městys vpřed.

S  blížícím se koncem roku si často při-
pomínáme, jak důležité jsou věci, které 
si za peníze nekoupíme. Dobré soused-
ské vztahy, vzájemná důvěra, solidarita 
a ochota jeden druhému podat pomoc-
nou ruku  – to jsou hodnoty, na nichž 
stojí silná a  soudržná obec. Ať už jsme 
prožili rok klidný, nebo náročnější, prá-
vě lidská blízkost a vzájemná úcta nám 
dává sílu v započaté práci pokračovat. 
Dovolte mi, abych Vám do nového roku 
popřál pevné zdraví, veselou mysl, do-
statek energie a  mnoho příjemných 
setkání. Přeji nám všem, aby rok 2026 
byl obdobím porozumění, spolupráce 
a společné práce nejen pro náš městys, 
ale i pro naše osobní životy.

S úctou Petr Helekal 

Kulturní a společenská 
komise

Kulturní a sportovní komise (KSK) vznik-
la v roce 2010. Jejími členy jsou zástupci 
spolků a sdružení městyse Dolní Čerm-
ná (viz poznámka za textem). Impulsem 
pro vznik komise byla nepřehlednost 
v termínech pořádání různých akcí. Čas-
to docházelo k překrývání termínů akcí 
jednotlivých spolků, a  tím k  roztříště-
nosti návštěvníků a  malé efektivnosti 
pořádaných akcí.
Vedle koordinace termínů akcí, na 
jejichž pořádání se podílí městys, zpra-
covává KSK kulturní kalendář předem 
plánovaných akcí a  jeho operacionali-
zaci ve spolupráci s jednotlivými spolky 
městyse. S  tím souvisí i  zveřejňování 
akcí a  zpracování dlouhodobé a  střed-
nědobé koncepce rozvoje kultury na 
území městyse.
Informace jsou členům KSK poskyto-
vány především elektronicky, např. vy-
hlášky, dotační tituly, informace z úřadu 
městyse aj. K setkání členů KSK dochází 
dle potřeby operativně před jednotlivý-
mi většími akcemi, na jejichž organizaci 
se podílí městys spolu s místními spolky, 
zajištěním programu nebo organizací 
akce, např. Mikulášský jarmark, Čermen-
ské slavnosti nebo Den se sousedy.

Z programu 20. jednání, které se ko-
nalo dne 10.  listopadu  2025, vybírá-
me některé projednávané záležitosti. 
Zpráva o  činnosti rady byla podána 
za období od konce září do října 2025, 
kdy se konala celkem tři jednání. 
Značná část usnesení rady se týkala 
záležitostí, o  kterých byly podány 
podrobné informace v bodě „Různé“. 
Řešily se také záležitosti příspěvko-
vých organizací, zejména opatření 
v  souvislosti se změnou financování 
nepedagogických pracovníků. S  ob-

Vybráno ze zasedání
Zastupitelstva městyse
Dolní Čermná 
(20/2025 – ZM)

sahem jednotlivých usnesení, která 
rada v  tomto období přijala, se mů-
žete seznámit v  podrobném  zápise 
z jednání zastupitelstva. 
Ve finančních záležitostech zastu-
pitelstvo vzalo na vědomí přijaté 
rozpočtové opatření č. 6 k  rozpočtu 
městyse na rok 2025. Seznámilo se 
s podrobnostmi ve změnách rozpoč-
tu, které na straně příjmů představují, 
mimo jiné, vyšší úroky ze spořicího 
účtu a  na straně výdajů také vyšší 
zálohy na elektrickou energii a plyn či 
vyšší náklady na svoz nebezpečných 
odpadů. 
V  majetkových záležitostech za-
stupitelstvo projednalo žádost 
o  odkoupení pozemkové parcely č. 
3210/2 - ostatní plocha v  k. ú. Dolní 
Čermná. Rozhodlo žádosti nevyho-
vět a  pozemkovou parcelu č. 3210/2 
žadatelům neprodávat, neboť se jed-
ná o  veřejný pozemek s  asfaltovým 
povrchem, který zajišťuje   přístup 
k  sousedním pozemkům a  hlavním 
uzávěrům plynu. 
V poslední části jednání byli zastupi-
telé podrobně informováni o realiza-
ci investicích akcí a opravách majetku 
městyse, o přípravě plánovaných akcí 
a dalších záležitostech. Připravujeme 
akci „Veřejné osvětlení sídliště za ško-
lou“, kde čekáme na zprávu, zda by 
městys mohl využít vypsaný dotační 
titul a čerpat dotaci na tento projekt. 
Pokračují práce na akci „Půdní vestav-
ba a stavební úpravy objektu čp. 226“. 
Byl mírně posunut termín dokončení 
akce „Dolní Čermná - stavební údržba 
mostů 2025“, a to z důvodu zvýšené-
ho průtoku v potoku (došlo k vypou-
štění rybníku pro výlov), kdy práce 
nemohly probíhat přibližně jeden 
týden. Zavedením nového systému 
odpadového hospodářství za měsí-
ce leden až září jsme snížili produkci 
směsného komunálního odpadu 
o  50,59 % oproti stejnému období 
předchozího roku. Stavební část 
projektu „Obnova vybavení školní 
učebny a  zázemí pro polytechnické 
vzdělávání a  fyziku“ byla dokončena 
v dohodnutém termínu; také vybave-
ní je z větší části dodáno, termín pro 
kompletní dodávku je do 30. 11. 2025. 
Probíhají práce na výstavbě workou-
tového hřiště s  tím, že termín pro 

dokončení do 30.  11.  2025 by měl 
být dodržen. Ohledně přípravy pro-
dejů pozemků pro výstavbu V Ráji je 
v druhé polovině listopadu napláno-
váno pracovní jednání s advokátkou 
o  podmínkách prodejů a  počátkem 
r. 2026 plánujeme schůzku s  projek-
tantem. Byla uznána reklamace knihy 
„Pohledy do minulosti Čermné“; do-
jde k  výtisku celého nákladu. Knihy 
budou dodány tak, aby mohlo dojít 
k  prodeji na Mikulášském jarmarku. 
O možnosti výměny knihy budou ná-
sledně občané informováni na webu 
městyse. 

Zápisy ze zasedání zastupitelstva 
jsou k dispozici k nahlédnutí na úřadu 
městyse nebo na webových strán-
kách www.dolni-cermna.cz (Úřad 
městyse – úřední deska – archiv ÚD). 
 

Hana Vágnerová
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Život bez kultury a  bez sportu je jako 
jídlo bez koření. Městys Dolní Čermná 
je v okolí považován za „kulturní obec“ 
a díky všem, kteří se na tom podílejí.

Ivana Hamplová

Spolky a  sdružení v  Dolní Čermné: 
Český červený kříž, Dechová hudba 
Dolní Čermná, Dolče baby, Junák - čes-
ký skaut, Klub důchodců, Orel jednota 
Dolní Čermná, Rodinné centrum KUK, 
Sdružení členů a přátel folklorního sou-
boru Jitřenka, Sbor dobrovolných hasi-
čů, Spolek divadelních ochotníků, Stolní 
tenis, Svaz českých filatelistů 05-115 Dol-
ní Čermná, Tělovýchovná jednota Dolní 
Čermná, Myslivecké sdružení Krahujec.

Komise životního prostředí

V  tomto volebním období pracuje Ko-
mise životního prostředí Rady městyse 
ve složení Aleš Hampl, Magdalena Vág-
nerová, Vlastislav Vyhnálek a Jan Růžič-
ka. V  průběhu roku se  řeší především 

stanoviska k žádostem o povolení káce-
ní dřevin rostoucích mimo les, která ko-
mise připravuje jako podklady pro roz-
hodnutí o  povolení či nepovolení 
kácení. Dále komise řeší zeleň na po-
zemcích městyse – vytipování pozemků 
vhodných pro náhradní výsadbu, vý-
sadbu zeleně na obecních pozemcích, 
posouzení stavu stromů na pozemcích 
městyse. V současné době řešíme např. 
zeleň v prostoru Areálu zdraví a sportu 
či dětského hřiště za školní jídelnou. 
Komise se také vyjadřovala k  návrhu 
vyhlášení významného krajinného prv-
ku a  případně plní další úkoly uložené 
radou městyse.

Jan Růžička

Stavební komise

Stavební komise městysu ve složení Ra-
dek Roller, Jiří Svoboda, Jiří Appl a Mar-
tin Jirásek se schází dle potřeby. Vydává 
vyjádření k žádostem občanů a připoje-
ní k inženýrským sítím v majetku městy-
se, souhlasy vlastníka dotčených po-

zemků v  majetku městyse, stanoviska 
k umístění přípojek na pozemcích měs-
tyse a vyjádření k zásahu do pozemních 
komunikací. 
Od začátku roku 2025 doposud vydala 
komise celkem třicet jedna vyjádření.
Další nezanedbatelným úkolem komise 
je vyjadřovat se k investicím a opravám 
majetku městyse a hledat vhodné návr-
hy k jejich provedení.

Radek Roller

Úklid sněhu a parkování aut

Žádáme všechny majitele osobních vo-
zidel, aby své vozy, pokud možno, ne-
parkovali na místních komunikacích.
Firma, která provádí vyhrnování sněhu, 
má potom velký problém sníh z komu-
nikace odhrnout. Zároveň hrozí poško-
zení vašeho vozidla.
Je zřejmé, že ne ve všech případech je 
to možné. Přesto prosíme o maximální 
spolupráci. Děkujeme.

Radek Roller, vedoucí technické čety

Sběrný dvůr

Otevírací doba přes vánoční svátky

sobota 27.12. 2025 9:00 – 11:00

sobota 3.1. 2026 9:00 – 11:00

Sběrné místo pro odkládání bioodpadu

Od 20. 12.  2025 otevřeno pouze po předchozí telefonické 
domluvě na tel.: 776 143 281

Městys Dolní Čermná

Úřední hodiny o vánočních svátcích

pondělí 22.12. 2025 8:00 – 14:00

úterý 23.12. 2025 zavřeno 

středa 24.12. 2025 zavřeno - svátek

čtvrtek 25.12. 2025 zavřeno - svátek

pátek 26.12. 2025 zavřeno - svátek

pondělí 29.12. 2025 zavřeno 

úterý 30.12. 2025 8:00 – 14:00

středa 31.12. 2025 zavřeno

čtvrtek 1. 1. 2026 zavřeno - svátek

pátek 2. 1. 2026 neúřední den 

Žádáme občany, aby si všechny potřebné záležitosti vyřídili 
v předstihu. Děkujeme za pochopení.
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Otevírací doba obecní 
knihovny

Během vánočních svátků (22. 12.–2. 1.) 
bude obecní knihovna uzavřena.  
Na čtenáře se těšíme opět v  pondělí 
5. ledna 2026. Děkujeme za pochopení.

Olga Liprová

Pohledy do minulosti 
Čermné

Knihu Pohledy do minulosti Čermné 
jste si mohli zakoupit v  rámci Mikuláš-
ského jarmarku. Nyní pokračuje prodej 
(výměna) knihy v rámci úředních hodin 
na úřadu městyse.

Redakce zpravodaje

Dolnočermenský kalendář 
2026

Kalendář lze koupit za 200 Kč v Květince 
paní Smejkalové a na zastávce v prodej-
ně paní Markové. Své fotografie bez ná-
roku na honorář poskytli: Josef Ešpandr, 
Ludmila Ešpandrová, Miloš Havlíček, 
Michal Nastoupil, Josef Nikl. Děkujeme.

Redakce zpravodaje

Zvýšení pronájmu tělocvičny

Informujeme občany, že s  platností od 
1. 1. 2026 bude navýšena cena za proná-
jem tělocvičny na 600 Kč/hod. 

Cena pro místní spolky je stanovena 
s  50% slevou = 300 Kč/hod. Ke zvýše-
ní nájmu jsme byli nuceni přistoupit 
s ohledem na neustále se zvyšující ná-
klady na provoz tělocvičny. 

Úřad městyse

Vítání občánků

Na podzimní tradiční Vítání občánků si 
děti ze 3. třídy naší školy připravily pás-
mo písniček, básniček a na závěr ukolé-
bavku. Vystoupení dětí rozzářilo tváře 
všech přítomných a  vytvořilo krásnou 
atmosféru. Rodiče i  hosté ocenili jejich 
snahu potleskem.
Děkuji dětem za jejich nadšení a snahu. 
Rodičům za trpělivost a  za podporu 
svých dětí v aktivitách mimo školu.
Miminkům přejeme šťastný život.

E. Šebrlová
foto: L. Ešpandrová

Významné životní jubileum 
oslavili

Sylva Hlaváčková
Marie Filipová
Anna Ondráčková
Eva Dostálková
Jiří Vávra
Jaroslav Mikula
Karel Bilý
Pavel Křivohlávek
Jiří Nastoupil
Věra Tošovská
Jana Dostálová
Vladimíra Dvořáková
Marie Kalousková
Petr Krobot

Všem oslavencům srdečně blahopře-
jeme a  do dalších let přejeme hlavně 
hodně zdraví.

Opustili nás – vzpomínáme

Marie Havlová (92 let)
Božena Novotná (81let) 
Marta Cejnarová (90 let)

Mikulášský jarmark

Rok se sešel s rokem a v pátek 28. listo-
padu proběhl již šestnáctý ročník Miku-
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lášského jarmarku spojeného s rozsvíce-
ním vánočního stromu v Dolní Čermné. 
Samotná příprava byla na bedrech tech-
nické čety, které pomohli členové JSDH. 
Návštěvníci, kteří zaplnili čermenské 
náměstí, si mohli zakoupit drobné dárky 
a občerstvit se u stánků místních spolků 
nebo u Budky.
I  letos poskytl majitel Jiří Appl prostory 
v  Srdci pro tvořivé dílničky, které děti 
hojně navštívily.
Moderování se ujala Eva Jansová, která 
vlídně celou akci provázela. Po úvod-
ním slovu pana starosty, který za zvuku 
fanfár rozsvítil vánoční strom, vyloudilo 
na tvářích divákům úsměv vystoupení 
malých čertíků z Jitřenky, kteří předvedli 
veselé pásmo Kolíbala bába čerta. Od-
měnu za své vystoupení obdržely děti 
od Mikuláše, který přišel v  doprovodu 
anděla i čerta.
Nedílnou součástí jarmarku je charita-
tivní sbírka na podporu likvidace lepry. 
Letos byli návštěvníci štědří a  podařilo 
se vybrat 4 570 Kč. Od začátku sbírky je 
to tedy už částka na vyléčení 614 lidí.
Akce je za námi a my se již nyní zamýš-
líme nad tím, jak připravit Mikulášský 
jarmark 2026. Děkuji zainteresovaným 
a přeji krásný adventní čas všem.

I. Hamplová
foto: L. Ešpandrová

Vánoční pozdrav a přání 
kněze – Světlo v temnotách

Milí přátelé,
přeji Vám krásné a radostné dny nadchá-
zejících svátků. Přestože každý z nás pro-
chází v životě různými temnotami, moc 
Vám přeji Světlo, které může přijít skrze 
nás… skrze druhé lidi… skrze Boží lásku!
Rád bych se s Vámi dnes podělil o jeden 
krásný příběh, který nese název Světlo 
v temnotách.
Tento příběh začal o  Vánocích v  roce 
1945 na jednom venkovském statku 

v odlehlém tyrolském údolí. Tenkrát byla 
velká nouze, nedávaly se žádné velkole-
pé dárky. Smět být doma, mít něco k jíd-
lu a sedět v teplé světnici – už to bylo pro 
lidi velké štěstí.
Pro malého tyrolského venkovského 
chlapce Romeda byly Vánoce 1945 ob-
zvlášť smutné, protože ležel v  posteli 
s vysokou horečkou a cítil se moc špatně. 
Vozil s koněm seno a při tom se nachla-
dil. Romed se musel doma hodně snažit, 
protože jeho otec se ještě nevrátil z války 
domů.
Dnes přišel lékař. „Ten chlapec musí 
bezpodmínečně do nemocnice!“ řekl se 
starostlivým výrazem ve tváři. Ale jak? 
Převoz na žebřiňáku nepřipadal v  úva-
hu. Sanitka se tenkrát nedala objednat. 
Soukromá auta nebyla tehdy téměř 
žádná. Maminka byla zoufalá. Lékař po-
malu odcházel směrem k  vesnici, byla 
už tma. Najednou proti němu přijíždělo 
auto. Když se octl v záři reflektorů, auto 
zastavilo. Kontrola! Voják francouzské 
armády si prohlížel nedůvěřivě pozdní-
ho pocestného. Po několikáté si pročítal 
předložený průkaz. A  tu dostal lékař 
nápad. Protože uměl dobře francouz-
sky, začal vojákovi vyprávět o  těžce ne-
mocném venkovském chlapci a  o  tom, 
jak nutně by hoch potřeboval odvézt 
do  nemocnice. Naléhavě ho prosil, aby 
chlapce převezl do nemocnice a tím mu 
zachránil život. Mladý Francouz trpělivě 
poslouchal a starostlivě potřásal hlavou. 
Tehdy byla mezi lidmi navzájem velká 
nedůvěra. Vždyť ta strašná válka skončila 
před několika měsíci. Volání o  pomoc 
mohlo být pro vojáka obsazovací armá-
dy léčkou. Čím naléhavěji líčil lékař nouzi 
na statku na samotě, tím byl francouzský 
voják přátelštější. Nakonec řekl: „Je vais 
en voitur!“ (Pojede autem!) 
Brzy zastavilo vojenské auto s  lékařem 
před statkem. Lékař s  vojákem vstoupil 
do světnice. „Romede, všechno dobře 
dopadne! V  nemocnici dostaneš léky, 
které potřebuješ!“ utěšoval lékař ne-
mocného chlapce a pomáhal ho zabalit 
do dek a  šátků. Mezitím voják užasle 
pozoroval velký betlém. Něco takového 
ještě v životě neviděl! Kolem betlémské 
stáje zaujali už svá místa andělé a rolní-
ci, pastýři a  ovce. Na lavici u  pece stála 
bedýnka. V  té čekali svatí Tři králové se 
svým průvodem na den, kdy bude celý 
betlém postaven. 
Matka zářila štěstím. Teď bude její dítě 
zachráněno! Plná vděčnosti chtěla tomu 

mladému vojákovi také udělat nějakou 
radost. Ale jak? Neměla žádné šperky 
a peníze tehdy měly malou cenu. Čím by 
se mu jen odvděčila? Když viděla, jak vo-
ják obdivuje každou figurku z  Betlému, 
sáhla rychle do bedýnky s králi a vytáhla 
z ní koně. Kůň však nebyl sám – na šňůrce 
se kýval jezdec. „Vezměte si je!“ žena po-
dávala cizinci obě figurky. S mnoha slovy 
díků si vzal voják dárek a strčil jej do jed-
né z velkých kapes své uniformy. Romed 
už byl připraven na cestu do nemocnice. 
Tehdy všechno dobře dopadlo. Romed 
se uzdravil, i jeho otec se vrátil ze zajetí.
Od té doby uplynulo téměř padesát let. 
Romed již dávno hospodaří na statku po 
rodičích, kteří spokojeně žijí na výměnku. 
Mnohé se změnilo. Něco ale však zůstává 
stále stejné: každý rok na Vánoce se ve 
světnici staví betlém. Nyní se o to starají 
Romedovy děti. Na koně a jeho jezdce se 
nezapomnělo. Každý rok si vypravují pří-
běh, jak v temnotách války přinesl jeden 
voják do statku na samotě světlo.
Jednou se stalo něco zvláštního. Několik 
dní před Štědrým dnem přinesl listonoš 
balíček, na kterém byly nalepeny velké 
cizí známky. Marie, nejmladší ze čtyř 
dětí, balíček otevřela. Opatrně rozvázala 
šňůrku, rozbalila vánoční papír a  všich-
ni užasli: v  balíčku byl kůň s  jezdcem! 
A dopis tohoto znění: „Milí přátelé! Často 
vzpomínám na Vánoce v Tyrolích v roce 
1945. Jak se vám vede? Kůň chce domů. 
Veselé Vánoce! Pierre.“ Od té doby je Bet-
lém zase úplný.
Drazí, na tomto příběhu si můžeme zno-
vu uvědomit, v jak krásné době žijeme – 
že často jsou naše starosti malé oproti 
tomu, co museli lidé prožívat dříve. 
Máme se velice dobře a šťastně.
Přeji Vám Světlo do Vašeho srdce a kaž-
dého dne Vašeho života! Srdečně se za 
Vás modlím a vyprošuji Vám jen to dob-
ré!

V úctě P. Jan Lukeš, římskokatolický farář
foto: archiv J. Lukeše

Uspávání broučků

V  pátek 10.  října bylo zataženo, foukal 
vítr a mateřská škola finišovala přípravy 
na tradiční Uspávání broučků. Odpoled-
ne jsme si držely palce, aby nám akci 
nezhatil déšť. V  podvečer byla situace 
stejná jako dopoledne, a  tak se chvíli 
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před půl šestou rozhořel ohýnek na opé-
kání buřtů. Postupně se AZAS plnil dětmi 
a  jejich rodiči. U  ohně to vonělo buřty, 
teplý čaj mizel rychlostí blesku, o muffi-
nech ani nemluvě.
I  přes drobné mrholení se dav dětí 
a  dospělých nemohl dočkat tmy. A  pak 
už to vypuklo. Děti se s  plnými bříšky 
a  rozsvícenými lampionky vydaly uspá-
vat broučky. Každý malý účastník dostal 
před samotnou cestou kouzelný uspáva-
cí kamínek, který musel celou dobu bed-
livě hlídat. Na konci světýlkové trasy pak 
dostaly děti za pomoc drobnou odměnu 
od hodné babičky. Svítivou, jak jinak.
Moc děkujeme malým i velkým účastní-
kům průvodu za krásná světýlka, která 
se pohybovala po uspávací trase. Velké 
poděkování patří také ochotníkům, kteří 
nám každoročně s akcí pomáhají. V ne-
poslední řadě děkujeme paní Ešpandro-
vé za fotodokumentaci akce. 

Kolektiv učitelek MŠ
foto: L. Ešpandrová

Projektový den

Od začátku měsíce se ve školce hromadily 
přírodniny, které děti sbíraly spolu se svý-
mi rodiči. Ve středu 22. října se celá školka 
vydala na školní zahradu, kde děti čekalo 
hraní s donesenými plody podzimu.
Děti se rozdělily do skupin podle věku 
a dostaly za úkol vyzdobit některý z ob-
rázků přírodninami dle vlastní fantazie 
a  vkusu. Nejmenším dětem se podařilo 
za pomoci paní učitelek vyzdobit kytičku. 
Starší děti si vybraly srdíčko a  sluníčko. 

Nejstarším zbyl nápis MŠ a pavučina s ko-
láčem. Všichni svědomitě pracovali a za to 
mají pochvalu. Jediný, kdo nám to kazil, 
byl vítr, který zafoukával naše obrázky 
spadaným listím.

Kolektiv učitelek MŠ
foto: archiv MŠ

Pohádka v MŠ

Ve čtvrtek 20. listopadu navštívila mateř-
skou školu paní Vavřinková s divadelním 
představením s  názvem Za skřítky do 
lesa. Dětem se představilo několik skřít-
ků a  víla, kteří děti provedli životem 
v lese. Malí školkáčci se dozvěděli a starší 
si připomněli, jak se správně chovat 
v lese, jaká zvířata tam žijí, kde bydlí i čím 
se živí. Děti si připomněly, jaké stromy 
u nás rostou, jaké na nich rostou plody, 

povídaly si o houbách i o koloběhu vody.
Děti se aktivně do představení zapojova-
ly, hlásily se a zpívaly se skřítky písničky. 
Divadlo bylo tedy nejen pohádkou pro 
děti, ale i vzdělávací aktivitou. Navíc se 
nám pohádka trefila do probíraného 
týdenního tématu, což byla příjemná 
třešinka na dortu.

Kolektiv učitelek MŠ

Turnaj předškoláků ve stolní 
hře „Člověče, nezlob se“

Od pondělí 24. do pátku 28.  listopadu 
se ve školce odehrával turnaj nejstar-
ších dětí ve stolní hře „Člověče, nezlob 
se“. Po pondělním rozlosování dvojic či 
trojic hráčů se mohlo začít. Důležité 
byly tři věci: dodržovat pravidla, správ-
ně počítat do šesti a hlavně se nezlobit 
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při neúspěchu ve hře. 
S  přibývajícími dny se počet postupu-
jících hráčů snižoval, až nám na pátek 
zbyli tři finalisté. Ranní finále bylo na-
pínavé a děti se snažily házet šestky co 
nejčastěji. Hra se dostala do finále a prv-
ní, druhé i třetí místo bylo obsazeno.
Během vyhlášení byli všichni účastníci 
pochválení za férovou a  klidnou hru. 
Děti dostaly diplomy, drobnou sladkost 
a první tři nejúspěšnější hráči si odnesli 
dárkovou tašku s výhrou.

Kolektiv učitelek MŠ
foto: archiv MŠ

Na cestě do pravěku

Čtvrťáci se 9.  10. vydali do  Městského 
muzea v Lanškrouně, kde pro ně byl při-
praven zajímavý program s názvem „Ces-
ta do pravěku – proti proudu času k nej-
starším dějinám naší planety“. Děti se 
díky archeologickým nálezům z  Lanš-
krouna a jeho okolí dozvěděly, jak vypa-
dal život pravěkých lidí. Mohly si prohléd-
nout předměty z muzejního depozitáře, 
a dokonce se jich opatrně dotknout – sa-
mozřejmě v  rukavicích, aby zůstaly za-
chovány pro další generace. Během pro-
gramu si žáci namalovali vlastní pravěkou 
malbu,  vyzkoušeli si tanec pravěkých 
lidí,  nahlédli do jeskyně  a  zjistili,  jak se 
tehdy lidé oblékali, dorozumívali, jedli, 
zpívali i  tančili. Čtvrťáci si za dopoledne 
odnesli spoustu nových poznatků o živo-
tě našich dávných předků. 

P. Řeháková

Umělá inteligence

Žáci 8. třídy se zapojili do projektu 
o umělé inteligenci. Interaktivní formou 
se dozvěděli, jak AI funguje, kde ji po-
tkáváme v  běžném životě a  jak může 
ovlivnit naši budoucnost. Nechyběly ani 
praktické ukázky a  prostor pro vlastní 
otázky. Děti si odnesly nejen nové zna-
losti, ale i další inspiraci k dalšímu obje-
vování světa technologií. Děkujeme 
panu Michalu Krausovi z  Prototýpků 
z Brna za skvělé vedení programu. Pro-
gram byl podpořen z projektu O2 Chyt-
rá škola.

Z. Pupíková

Exkurze do Velkých Losin 
a na Dlouhé stráně

Osmáci a  deváťáci se 16.  října vydali na 
podzimní poznávací výlet, který spojil 
historii s moderní technikou. Nejprve na-
vštívili ruční papírnu ve Velkých Losinách, 
kde se seznámili s tradiční výrobou papí-
ru. Dozvěděli se, jak se papír vyráběl před 
stovkami let, a  sami si mohli vyzkoušet 
vytvořit vlastní arch ručního papíru.
Druhou zastávkou byla přečerpávací vod-
ní elektrárna Dlouhé stráně v Jeseníkách. 
Žáci se dozvěděli, jak elektrárna funguje, 
proč je důležitá pro stabilitu elektrické 
sítě, a obdivovali umístění v horském te-
rénu. Den byl plný zajímavých informací, 
praktických zážitků a  společných chvil, 
které obohatily výuku fyziky.

P. Boháčová, Z. Pupíková
foto: archiv ZŠ

Přírodovědný klokan

Naši žáci se zúčastnili celostátní soutěže 
Přírodovědný klokan, která prověřuje 
znalosti z  fyziky, chemie, biologie, ma-
tematiky a  zeměpisu. Soutěž je určena 
žákům 8. a 9. tříd základních škol a vyža-
duje nejen vědomosti, ale také logické 
myšlení a schopnost rychle se rozhodo-
vat.
V kategorii Kadet dosáhli naši žáci skvě-
lých výsledků:
1. místo: Ondřej Marek (8. třída)  – 60 
bodů; 2. – 3. místo: Natálie Hnátová (9. 
třída)  – 57 bodů; 2.  – 3. místo: Daniel 
Adamec (9. třída) – 57 bodů. Všem sou-
těžícím děkujeme za účast a gratuluje-
me k výborným výsledkům!
 

A. Růžičková

Florbalové úspěchy

V  pondělí 20.  října se v  České Třebové 
konalo okrskové kolo turnaje ve florbalu 
pro chlapce 6. a 7. tříd. Náš tým se zde 
utkal v  konkurenci dalších čtyř škol  – 
dvou škol z Lanškrouna, České Třebové 
a Horní Čermné. Pouze jedno družstvo 
bylo ještě o  malý kousíček lepší, a  tak 
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jsme nakonec obsadili výborné 2. místo. 
V  úterý  4.  listopadu hostila  Základní 
škola Horní Čermná  okresní kolo ve 
florbale žáků základních škol. Naši kluci 
předvedli obrovské nasazení, bojovnost 
a  týmového ducha. Jen kousek štěstí 
nám chyběl k postupu výš – přesto jsme 
si z  turnaje odvezli  krásné 3. místo! Za 
náš tým nastoupili kluci ze 7., 9. a přede-
vším z 8. třídy. Všem našim sportovcům 
patří  velká pochvala a  poděkování  za 
skvělou reprezentaci školy. 

A. Petrová, I. Buryanová
foto: archiv ZŠ

Exkurze do Planetária 
a hvězdárny v Hradci Králové

Dne 22.  října se žáci 5. třídy vydali na 
vzdělávací exkurzi do Planetária v Hrad-
ci Králové. Cílem bylo prohloubit si zna-
losti z přírodovědy, především o vesmí-
ru a naší sluneční soustavě.
Program v  planetáriu byl velmi pestrý. 
Dětem byla názorně představena jed-
notlivá souhvězdí a  planety i  s  jejich 
měsíci. Zajímavou součástí programu 
bylo také vzdělávací video o sondě Voy-
ager, které přiblížilo, jak lidstvo zkoumá 
hlubiny vesmíru. Na závěr exkurze měly 
děti možnost vidět telurium  – mecha-
nický model, který ukazuje pohyby 
Země kolem Slunce a  pohyb Měsíce 
kolem Země. Tento model dětem po-
mohl lépe pochopit střídání dne a noci, 
ročních období i fáze Měsíce.
Velkým zážitkem byly také interaktivní 
ukázky. Děti si mohly názorně vyzkou-
šet, jak vypadá zemětřesení, kolik by 
vážily třeba na měsíci a  prozkoumat 
model černé díry, který znázorňoval, jak 
silná gravitace ovlivňuje okolní prostor. 
Exkurze byla nejen poučná, ale i  velmi 
inspirativní. 

M. Brettlerová

Terénní cvičení

Žáci 7.A  se 16.  10. zúčastnili terénního 
cvičení u  lanškrounských rybníků, kde 
se zabývali projektem vznikajícího  pří-
rodního koupacího  biotopu. Během 
cvičení se seznámili s pojmy jako koupa-
cí a regenerační zóna a nastínili jsme si, 

jakým způsobem bude docházet k  čiš-
tění vody. Žáci pozorovali biotop rybní-
ka, sledovali vodní rostliny a život v oko-
lí. Také využili odhalené dno rybníka 
k průzkumu stop vodních živočichů.
Cílem cvičení bylo porozumět, jak může 
příroda sama udržovat čistou vodu bez 
použití chemie a jak důležitou roli hraje 
rovnováha mezi člověkem a  ekosys-
témem. Žáci také diskutovali o  význa-
mu  ochrany vodních biotopů  a  o  tom, 
čím mohou sami přispět k  ochraně 
přírody.

A. Kubová
foto: archiv ZŠ

Úspěšný turnaj 
v minifotbale

Ve středu 22.  října se v  Ústí nad Orlicí 
konalo okrskové kolo turnaje v minifot-
bale na umělé trávě. Náš školní tým, 
složený z chlapců od 6. až po 9. třídu, se 
utkal se třemi soupeři z  Ústí nad Orlicí 
a z Dolní Dobrouče. Vítěz turnaje si za-
jistil postup do okresního kola soutěže. 
V  úvodních zápasech byla na našich 
hráčích znát lehká nervozita a  možná 
i nezvyk na nové prostředí. Přesto se jim 
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podařilo bez inkasování jediné branky 
poměrně snadno porazit první dva 
soupeře. V předposledním zápase jsme 
nastoupili proti kvalitnímu celku jedné 
ze základních škol z Ústí nad Orlicí, kte-
rý našemu týmu pořádně zatopil. Díky 
skvělé fyzické vytrvalosti a  síle jsme 
však dokázali dosud neporažený tým 
porazit 2:0. Postupujeme do finále!
Do finálového zápasu jsme nastupo-
vali s dosavadní bilancí tří výher a nula 
inkasovaných branek. Soupeřem byl 
bezkonkurenčně největší favorit turna-
je  – opět tým z  Ústí nad Orlicí. Finále 
bylo velmi vyrovnané a  rozhodla jej 
jediná branka, která bohužel padla do 
naší sítě. Možná i  s  trochou smůly tak 
nakonec odjíždíme jako druhý nejlepší 
tým turnaje. Děkuji všem hráčům, kteří 
se zúčastnili a reprezentovali naši školu 
předvedeným nasazením a talentem!

M. Faltejsek
foto: archiv ZŠ

Svatomartinské rohlíčky

V  pátek 24.  října se prvňáčci vydali do 
Lanškrouna. Díky pracovnicím z DDM si 
mohli vyzkoušet, jak se pečou rohlíčky 
z kvásku. Do svátku sv. Martina ještě 
trochu času zbývá, ale děti už jsou při-
pravené – znají legendu i recept na vý-
borné sladké pečivo. Všichni jsme si den 
užili. 

H. Zpěváková
foto: archiv ZŠ

Poznávání okolí 
a odpoledne plné zábavy

Třída 7. B si jedno říjnové odpoledne 
užila výuku trochu jinak, než bývá zvy-
kem. Místo školních lavic je čekala pro-
cházka kolem lanškrounských rybníků. 
Paní učitelka Kubová pro žáky připravila 
poutavé vyprávění o místní fauně a flo-
ře  – o  tom, jaká zvířata, ptáci, rostliny 
i stromy se v této krásné lokalitě vysky-
tují. Nechyběly ani zajímavé informace 
o plánované stavbě nového biotopové-
ho koupaliště, které se stane součástí 
zdejší rekreační zóny. Po prohlídce okolí 
a  krátké pauze na odpočinek se třída 
přesunula na bowling.
Tam už šlo o zábavu – dva týmy soutě-
žily o co nejvyšší skóre, atmosféra byla 
skvělá a k tomu si všichni pochutnávali 
na výborné pizze a  dalších dobrotách 
z místní nabídky.
Odpoledne se opravdu vydařilo – spo-
jilo poznávání přírody s  příjemnou zá-
bavou a společně strávený čas si všichni 
naplno užili.

M. Faltejsková, A. Kubová
foto: archiv ZŠ

TECHNÉ ve firmě Bühler 
Žamberk

Dne 8. listopadu proběhl ve firmě Bühler 
Žamberk  den otevřených dveří, který 
byl spojen se  soutěží zručnosti a  tech-
nické tvořivosti TECHNÉ  pro žáky zá-

kladních škol a středních škol. Do soutě-
že se zapojila také  Základní škola 
Vincence Junka Dolní Čermná, která tak 
nezůstala pozadu.
Soutěž byla rozdělena do tří kategorií:
Stavitel  – účastníci tvořili modely ze 
stavebnic nebo z přírodních materiálů.
Mechanik  – soutěžící stavěli pohyblivé 
výrobky z  komerčních stavebnic, které 
musely obsahovat mechanické části 
umožňující samostatný pohyb.
Vývojář  – nejpokročilejší kategorie, ve 
které žáci představovali vlastní výrobky 
s prvky robotizace a automatizace.
Naši školu reprezentovalo celkem devět 
žáků z 1. stupně, kteří se s rodiči nadše-
ním pustili do práce a předvedli velkou 
dávku kreativity i  technické zručnosti. 
Mezi oceněnými byli:
Vojtěch Šebrle  –  1. místo v  kategorii 
Vývojář (pro žáky 1. – 3. třídy).
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Tobiáš Řehák – 1. místo v kategorii Me-
chanik (pro žáky 1. – 3. třídy).
Jakub Řehák – 1. místo v kategorii Vývo-
jář (pro žáky 4. – 6. třídy).
Klára Šebrlová – 2. místo v kategorii Vý-
vojář (pro žáky 4. – 6. třídy).
Mia Mertová – vítězka zvláštní ceny v ka-
tegorii Stavitel (pro žáky 4. – 6. třídy).
Gratulujeme všem oceněným žákům 
a  děkujeme všem účastníkům za vzor-
nou reprezentaci naší školy. Akce dětem 
nabídla nejen možnost projevit své 
technické dovednosti a  tvořivost, ale 
také příležitost nahlédnout do prostředí 
moderní průmyslové výroby ve firmě 
Bühler.

P. Řeháková
foto: archiv ZŠ

Bobřík informatiky

Na začátku listopadu se žáci od 3. do 9. 
ročníku zapojili do soutěže Bobřík infor-
matiky. Byli podle věku rozděleni do ka-
tegorií a  odpovídali  on-line  na otázky 
z  oblasti informatického myšlení, algo-
ritmizace, práce s daty, z oblasti digitál-
ních technologií a společenských aspek-
tů jejich použití. V kategorii Mini dosáhli 
nejlepších výsledků Anežka Okrouhlic-
ká, Jakub Smejkal a  Ota Halbrštát ze 4. 
třídy, v  kategorii Benjamin měli nejvíce 
bodů Alexandr Bárta a Stanislav Kot ze 6. 
třídy. V kategorii Kadet byli nejlepší Filip 
Šebrle, Jakub Tlapák   a  Danilo Zyukov. 
Naše škola měla celkem dvacet jedna 
úspěšných řešitelů. Všem soutěžícím 
děkuji za snahu a blahopřeji ke skvělým 
výsledkům.

Z. Pupíková

Autorské čtení a beseda 
s Josefem Benešem

Do školy zavítal spisovatel  Josef Beneš 
z  Věchnova, autor dobrodružné sé-
rie Meďan a Koumen. Besedy se zúčast-
nili žáci 3. až 5. tříd, kteří měli možnost 
nahlédnout do fascinujícího procesu 
vzniku knihy. Společně zhlédli film o vý-
robě knihy, jenž ukázal celý postup od 
tisku až po závěrečnou vazbu. Nechybě-
lo ani krátké video zachycující vznik ilu-
strace — od čistého papíru až k hotové-
mu obrázku.

Autor dětem představil své knihy včet-
ně nejnovějšího díla, které se chystá 
k tisku. Také přečetl ukázku ze své knihy 
a  ochotně odpovídal na dotazy všech 
dětí. Na závěr si žáci mohli knihy zakou-
pit a nechat podepsat. Setkání přineslo 
dětem nejen inspiraci ke čtení, ale také 
jedinečnou příležitost poznat, jak vzni-
ká skutečná kniha.

P. Řeháková
foto: archiv ZŠ

Pernštejni

Dne 18. listopadu se tělocvična naší školy 
proměnila v živou učebnici dějepisu. Prv-
ní i druhý stupeň měl možnost zúčastnit 
se vzdělávací akce skupiny Pernštejni, 
která žákům přiblížila dramatické období 
husitství. Program byl zaměřen na zbra-

ně, bojové taktiky a  každodenní život 
husitů. Žáci se seznámili s typickými zbra-
němi té doby – od sudlic až po palcáty – 
a dozvěděli se, jak se husité dokázali brá-
nit proti lépe vyzbrojeným nepřátelům. 
Nechyběla ani ukázka způsobu boje, 
která dětem názorně předvedla, jak fun-
govala slavná vozová hradba.
Nejmenší děti z  1.-3. třídy se přesunuly 
do historie pomocí pohádky. V  příběhu 
o princovi, princezně a loupežníkovi byli 
zapojeni i nejmenší žáčci. Všichni si zažili 
spoustu  legrace a také se mnoho dozvě-
děli. Co všechno musely umět princezny 
a  čím se chlubili princové? Co to bylo 
mýto?
A  jak pohádka skončila? Můžete zkusit 
hádat. Čáry máry pod kočáry… a  už jsme 
byli zase z pohádky ve škole.

Kolektiv učitelek ZŠ
foto: archiv ZŠ
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Tělocvik ve Sportcentru 
Forea

Dnešní dopoledne strávili naši čtvrťáci 
opravdu netradičně. Společně jsme se 
vydali do Sportcentra Forea v Lanškrou-
ně, kde pro ně byl připraven speciální 
program plný pohybu, výzev a zábavy.
Děti si mohly vyzkoušet  kombinaci 
lezecké stěny, badmintonu a  stolního 
tenisu, což pro mnohé z nich byla zcela 
nová zkušenost. Lezení prověřilo je-
jich odvahu a  šikovnost, badminton je 
rozběhal a  stolní tenis otestoval jejich 
postřeh i  trpělivost. Atmosféra byla 
skvělá –  dětem zářily oči, navzájem se 
povzbuzovaly a celé dopoledne si maxi-
málně užily. Těšíme se na další podobná 
sportovní dobrodružství!

P. Řeháková
foto: archiv ZŠ

Volba budoucího povolání 
v 9. třídě

Devátý ročník je pro žáky důležitým ob-
dobím, během kterého se rozhodují 
o  své další vzdělávací i  profesní cestě. 
Aby bylo toto rozhodování co nejlépe 
podpořeno, probíhá na naší škole řada 
aktivit, které žákům pomáhají poznat 
své schopnosti, zájmy i možnosti.
V  září žáci podstoupili profesní dia-

gnostiku COMDI, která jim poskytla 
komplexní přehled o  jejich osob-
nostních předpokladech, pracovních 
dovednostech a  oblastech, ve kterých 
mohou nejlépe uplatnit svůj potenciál. 
Výsledky testování byly následně kon-
zultovány individuálně, aby každý žák 
získal jasnější představu o  tom, jaké 
obory a  směry studia jsou pro něj nej-
vhodnější. Testování hradí našim žákům 
Společenství firem Lanškrounska.
V  říjnu měli žáci workshop, který opět 
vedl žáky k sebepoznání testem RIASEC.
V listopadu jsme pro žáky připravili pre-
zentace dvou regionálních středních 
škol.
Průmyslová střední škola Letohrad 
Žáci se seznámili s  technickými obory, 

možnostmi praktické výuky, moderním 
vybavením školy i  uplatněním absol-
ventů v  praxi. Škola představila také 
spolupráci s firmami a příležitosti, které 
studentům otevírá.
Střední gastronomická a technická ško-
la v Žamberku 
Tato škola žákům přiblížila obory z ob-
lasti gastronomie, služeb i  technických 
profesí. Představeny byly konkrétní 
studijní obory, průběh praxí, soutěže 
a  další aktivity, do kterých se mohou 
studenti zapojit.
Cílem všech těchto aktivit je pomoci žá-
kům najít cestu, která bude odpovídat 
jejich schopnostem, zájmům i předsta-
vám o budoucnosti.

A. Růžičková

Den Slabikáře

Dnešní den byl pro prvňáčky výjimečný. 
Od rána plnili úkoly spojené se světem 
písmenek a  slabik, s nimiž se již setkali 
v Živé abecedě. Všichni pracovali svě-
domitě, navzájem si pomáhali, aby si 
odměnu zasloužila celá parta. Po splně-
ní všech úkolů si děti slavnostně převza-
ly Slabikář. Na závěr jsme se společně 
vyfotili. A protože každá správná oslava 
potřebuje i sladkou tečku, pochutnaly si 
děti na dortu, který jako onen Slabikář 
vypadal. Přejeme dětem, aby četly s ta-
kovou chutí, s jakou spořádaly dortík.

H. Zpěváková
foto: archiv ZŠ
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Bubnovačka 2025

V  pátek  21.  listopadu  se základní i  ma-
teřská škola připojily k celorepublikové 
preventivní akci  Bubnovačka –   Týden 
za dětství bez násilí, kterou organizu-
je  Centrum LOCIKA  v  rámci kampa-
ně Dětství bez násilí.
Cílem akce je upozornit na to, že  ticho 
děti před násilím neochrání a že každé 
dítě má právo cítit se v bezpečí doma, ve 
škole i  mezi vrstevníky. Společně jsme 
s  dětmi probírali, co pro nás znamená 
bezpečí, jak poznáme, když se necítíme 
dobře, a komu se můžeme svěřit.
S  dětmi v  MŠ si paní učitelky povídaly 
o  emocích a  hlavně o  tom, že když se 
vztekem přijde násilí, není to v pořádku. 
Násilí ubližuje a taky bolí. Všichni zkusili 
vztek ventilovat různými jinými způ-
soby (dupání do podlahy, vyfukování 
atd.). Pokud by si menší děti z programu 
odnesly jen informaci, že je důležité 
o  pozorovaném/prožívaném násilí říci 
někomu dalšímu (ideálně dospělému), 
bude to prima.
Vyvrcholením preventivní akce bylo 
společné  bubnování na školním hřišti. 
Děti bubnovaly na prázdné PET láhve. 
Společně jsme tak dali symbolicky 
najevo, že  hlas dětí musí být slyšet. Po 

akci jsme PET láhve společně vytřídili, 
a  propojili tak téma bezpečí i  s  péčí 
o prostředí kolem nás.
Akce se nesla v duchu respektu, důvěry 
a  otevřenosti. Dětem jsme připomněli, 
že  násilí nikdy není v  pořádku  a  že si 
vždy mohou říct o pomoc. 
Děkujeme všem učitelům, asistentům 
i rodičům, kteří děti podpořili. Společně 
dáváme najevo, že nám na dětech záleží. 

A. Kubová, M. Jiroušová

Adventní Safety kalendář 
čtvrťáků z O2 kroužku

Druhou velkou aktivitou O2 kroužku na 
1. stupni byla výroba  adventního  safe-
ty  kalendáře. Děti si nejprve vytvořily 
vlastní digijména a avatary, poté v pro-
gramu Canva navrhly vzhled celé strán-
ky kalendáře. Přemýšlely nad texty, gra-
fikou i  tím, jak jednotlivé dny propojit 
s konkrétními tématy digitální bezpeč-
nosti. Inspiraci jsme čerpali z  návrhů 
portálu O2 Chytrá škola.
Každý den kalendáře obsahuje: offline 
úkol, online výzvu, kterou děti připra-
vily v  různých nástrojích – Mentimeter, 
Wordwall, LearningApps aj., adventní 
zamyšlení. 
Když byl kalendář hotový, děti jej 
vytiskly, svázaly do kroužkové vazby 
a s radostí se pustily do rozdávání. Mezi 
první obdarované patřili pan starosta P. 
Helekal, paní ředitelka J. Beranová a sa-
mozřejmě jsme jeden výtisk poslali také 
do Nadace O2, bez které by celý projekt 

vůbec nevznikl.
A  co vy? Chcete se podívat a  plnit vá-
noční  safety  výzvy také? Mysleli jsme 
i na vás! Každé adventní ráno se na face-
bookových stránkách školy objeví nový 
den z  našeho kalendáře.  Nenechte si 
ujít výzvy spokojených čtvrťáků.

P. Řeháková a výběr dětí ze 4. třídy
foto: archiv ZŠ

Brloh 2025

I letos jsme se zúčastnili Brlohu – soutě-
že plné logických úloh, netradičního 
uvažování, šifrování a hlavně spoluprá-
ce v týmech. Po základních třech kolech 
soutěže bylo krajské kolo, do kterého se 
probojovaly z naší školy dva týmy. Jejich 
úkolem bylo v čase dvou hodin vyřešit 
on-line co nejvíce úloh.
Z  našich soutěžících se nejlépe vedlo 
týmu dívek z  9. třídy- A. Haškové, A. 
Kyšperkové,  N. Hnátové a  N. Hrdinové, 
které obsadily v kraji nádherné 4. místo.  
Druhý tým z 8. a ze 7. A třídy obsadil 7. 
místo z dvaceti sedmi soutěžních týmů 
Pardubického kraje. I  když se nám  ne-
podařilo  probojovat do finále   – mezi 
sedm nejlepších týmů z  celé republiky 
(aktivně soutěžilo tři sta třicet týmů), 
úkoly jsme si užili a celá soutěž se nám 
moc líbila.
Všichni soutěžící si zasluhují velikou 
pochvalu – řešení úloh věnovali hodně 
svého volného času, dokázali využít 
znalosti ze všech oblastí a předvedli, že 
si dokážou poradit i s opravdu náročný-
mi úkoly.

Z. Pupíková, A. Petrová
foto: archiv ZŠ
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Badatelská hodina – pitva 
kapra

Sedmáci se vydali na objevnou cestu do 
světa ryb. V rámci přírodopisu a pěstitel-
ství a chovatelství jsme zkoumali stavbu 
těla kapra obecného, našeho nejzná-
mějšího sladkovodního zástupce.
Žáci pozorovali pitvu, pracovali s  ba-
datelským pracovním listem, formulo-
vali hypotézy  a  ověřovali své poznatky 
o tom, jak je kapr přizpůsoben životu ve 
vodě. Společně jsme se zaměřili na vněj-
ší i vnitřní orgány, funkci žáber, plynové-
ho měchýře, ploutví i trávicí soustavy.
Po důkladném prozkoumání těla kapra 
jsme si povídali o významu ryb v našem 
jídelníčku. Ukázali jsme si také, jak lze 
kapra filetovat a  jaké jsou vhodné způ-
soby zpracování masa pro konzumaci.
Hodina byla plná zvídavých otázek, 
objevů a  nadšení. Žáci si odnesli nejen 
nové poznatky o biologii ryb, ale i o cho-
vu sladkovodních druhů a o tom, jak se 
ryby dostávají z rybníka až na náš stůl.

A. Kubová
foto: archiv ZŠ

Dvě hodiny tvoření s
5 000 dílky

Naši žáci od 1. do 6. třídy strávili dvě in-
spirativní hodiny se švýcarskou kon-
strukční stavebnicí Geomag, která díky 
jednoduchému magnetickému systé-
mu umožňuje vytvářet nepřeberné 

množství tvarů a objektů – limitovaných 
jen fantazií.
Sada o 5 000 dílcích proměnila učebnu 
v  kreativní dílnu. Mladší děti zkoušely 
základní tvary, starší stavěly vysoké 
věže, mosty i  propracované modely. 
Všichni pracovali v týmech, rozvíjeli kre-
ativitu, prostorovou představivost i spo-
lupráci. Děkujeme projektu Geomag na 
cestách za skvělou zkušenost!

Učitelky ZŠ

Biomy světa

Osmáci se v rámci přírodopisu a výtvar-
né výchovy pustili do rozsáhlého pro-
jektu na téma biomy světa. Na svých 
pracích pilně pracovali nejen ve škol-
ních hodinách, ale i doma, kde dotaho-
vali detaily, tvořili modely a připravovali 
si informace k  prezentaci. Výsledkem 
byla krásná a  propracovaná díla plná 
zajímavostí, ilustrací i  vlastnoručně vy-
robených pomůcek.
Své projekty následně představili dětem 
z 1. a 2. třídy a také malým návštěvníkům 
z mateřské školy. Během workshopu se 
osmáci ujali role průvodců  – povídali 
o  jednotlivých biomech, vysvětlovali, 
co je pro ně typické, a s  trpělivostí od-
povídali na spoustu zvídavých otázek. 
Mladší děti si mohly projekty zblízka 
prohlédnout a dozvědět se mnoho no-
vého o našem světě.
Někteří žáci si pro malé posluchače při-
pravili i speciální ukázky. Přinesli napří-
klad tematické knihy, rostliny a také sku-
tečné paroží jelena a losa, které zapůjčil 

Jirka Stříbrný a vzbudilo velký zájem.
Workshop se vydařil na jedničku. Osmá-
ci předvedli nejen znalosti a  tvůrčí 
dovednosti, ale také schopnost komu-
nikovat a  předávat informace mladším 
spolužákům. Všem patří velká pochvala 
za jejich práci, nadšení a čas, který pro-
jektu věnovali.

A. Kubová
foto: archiv ZŠ

Pozn. redakce: 
Biom = dílčí oblast biosféry, charakteri-
zovaná určitým typem podmínek (tvo-
řené především faktory klimatickými, 
hydrologickými, půdními, geologický-
mi), díky kterým zde vznikají charakteri-
stická rostlinná a živočišná společenství. 
Suchozemské biomy: např. tundra, sub-
polární lesy, mangrovy, pouště a suché 
křoviny…. (celkem 14).
Sladkovodní biomy: např. velké říční 
delty, lužní řeky a  mokřady mírného 
pásma, oceánské ostrovy… (celkem 12).
Mořské biomy: např. polární moře, tro-
pická korálová moře… (celkem 5). 
(klasifikace biomů z  r. 1998; zdroj: htt-
ps://cs.wikipedia.org/wiki/Biom)

Areál zdraví a sportu v roce 
2025

Máme za sebou letošní sezónu. Vstoupi-
li jsme do ní s  rekonstruovaným multi-
funkčním hřištěm. Ještě před sezónou 
jsme zbudovali nové ohniště u  chatek, 
sestříhali (čti omladili) ztrouchnivělý 
živý plot u minigolfu, vybudovali nový 
vstup k  čištění požární nádrže, změnili 
lůžkovou úpravu v chatkách a vyměnili 
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okna v  bungalovech. Další provedené 
terénní úpravy měly za cíl zejména 
usnadnit údržbu těchto ploch.
Během sezóny práce ustaly a areál patřil 
Vám, návštěvníkům areálu. 
Po konci sezóny jsme se opět vrhli na 
terénní úpravy. Provedené jarní práce 
se osvědčily, a  tak v  nich pokračuje-
me. Navíc díky na podzim započatým 
a snad na jaře dokončeným úpravám se 
areál stane i praktičtější a na oko hezčí. 
Nechme se překvapit.
Nyní v areálu probíhají elektroinstalační 
práce, kdy dojde k  novému a  samo-
statnému rozvodu elektriky k  pódiu 
a  posílení připojení prodejních stánků. 
Novým volně přístupným sportovištěm 
se pro Vás brzy stane workoutové hřiště 
u areálu.
Ráda bych požádala návštěvníky areálu, 
aby respektovali nastavená pravidla 
fungování Areálu zdraví a sportu. (např. 
návštěvní řád areálu, provozní řády 
sportovišť) a  akceptovali prováděné 
terénní úpravy. Například nejezdili na 
kole či nechodili přes sestříhaný živý 
plot u  minigolfu. Na podzim jsme vy-
šlapané (vyjeté) díry dosázeli novými 
sazenicemi. Všechna pravidla, změny, 
úpravy mají své opodstatnění a kromě 
zlepšení komfortu vás, návštěvníků 
areálu, vedou nejen k větší praktičnosti 
využití areálu, ale také k  ekonomicky 
nezávislému provozu areálu jako celku.
Závěrem bych chtěla poděkovat všem, 
kteří se podílejí na provozu areálu. Děkuji.
 

Katka Veselá
foto: J. Ešpandr

Jitřenka září již třicet let

K  příležitosti oslav třiceti let fungování 
souboru jsme si připravili tanečně-hu-
dební představení o pohádkové bytosti 
Jitřence, která lidem nosí radost v  po-
době tanců a  písní. Pódium Orlovny 
s námi sdílely dva nám velmi blízké sou-
bory – Jaro z Ústí nad Orlicí a Hřebečský 
taneční soubor z Moravské Třebové. Pro 
návštěvníky byla připravena malá vý-
stava krojů a k nahlédnutí všechny kro-
niky souboru. Po samotném vystoupení 
následovala taneční zábava, které udá-
val rytmus Band Pavla Mareše.
Děkujeme Městysu Dolní Čermná 
a  Pardubickému kraji za finanční pod-

poru. Děkujeme i členům Orla a Spolku 
divadelních ochotníků za pomoc s ob-
čerstvením a  ostatními organizačními 
pracemi. V  neposlední řadě děkujeme 
Vám, a  to jak těm, kteří s  námi výročí 
oslavili, tak těm, kteří naše vystoupení 
za těch posledních třicet let navštěvují.
Rádi bychom poděkovali také všem 
bývalým členům, vedoucím a  zejména 
manželům Rybovým, kteří během let 
významně formovali tvář našeho sou-
boru. Velký dík patří i  našim rodinám 
a přátelům za podporu, trpělivost a zá-
zemí. Jsme vděční, že můžeme zviditel-
ňovat naše tradice, písně a tance nejen 
doma, ale i  za hranicemi okresu, státu, 
a dokonce za oceánem. Stejně jako po-
hádková Jitřenka bychom i nadále chtěli 
přinášet lidem světlo, radost a  krásu, 
kterou v sobě lidová kultura ukrývá.
Chtěli bychom Vás pozvat na Jakubovic-
ké vánoční souznění, které se uskuteční 
27. 12. v kostele sv. Antonína z Padovy, 
kde si společně zanotujeme melodie 
koled. Více informací najdete na plakátu 
v tomto čísle zpravodaje. Přejeme klid-
né prožití svátků a těšíme se na Vás!

Za soubor Jitřenka Eliška Zpěváková
foto: L. Ešpandrová

Charleyova teta aneb 
Jak se máte, miláčkové?

V sobotu 29. listopadu jsme v dolnočer-
menské Orlovně naposledy postavili ku-
lisy, oblékli kostýmy a odehráli divadelní 
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představení Charleyova teta.
Tato komedie britského dramatika J. B. 
Thomase bavila nejen nás, ale hlavně 
diváky. Během deseti představení si hru 
nenechalo ujít přes tisíc tři sta diváků, 
někteří s námi dokonce „putovali“ a hru 
viděli vícekrát. Po dvaceti letech jsme 
se také vrátili do Jablonného nad Or-
licí, kde náš soubor čekalo vřelé přijetí 
a zcela zaplněné hlediště.
Odezva publika byla skvělá. Každé 
představení provázely výbuchy smíchu, 
které jsou důkazem, že tahle komedie 
má stále své kouzlo a že ve společnosti 
Charleyovy tety je dobře nejen divá-
kům, ale i nám, divadelníkům, kteří jsme 
s ní strávili nezapomenutelný čas.
 

Lenka Schöppová
foto: F. Mareš

Podzimní výlov rybníku

Také letos první listopadovou sobotu 
od časného rána bylo kolem čermen-
ského rybníka rušno. Rybáři započali 
svoji práci na výlovu před východem 
slunce, po rozednění se pak už na hráz 
začali trousit první návštěvníci, aby sle-
dovali rybáře při práci. Návštěva na 
zdejším výlovu bývá skutečně úcty-
hodná, stejně tak to bylo i letos. O pří-
chozí bylo dobře postaráno, pod hrází 
byly připraveny stánky s občerstvením, 
především s  rybími specialitami, ale 
i  nejrůznějším zbožím a  také kolotoč 
pro zábavu malých návštěvníků. Kdo 

neochutnal něco dobrého na místě,  
odnesl  si čerstvou rybu domů. 

„A  kolikátý výlov dolnočermenské-
ho rybníku pro majitele, kterým je 
Plundrovo rybářství, to vlastně byl?“ 
zeptala jsem se pana Tomáše Plundry.
Díky této otázce jsme zapátrali trochu 
do minulosti, a vychází nám to dokon-
ce na 31. výlov v Dolní Čermné. Rybník 
jsme koupili v roce 1993 a tentýž rok se 
nám jej podařilo vypustit, nikoliv vylo-
vit. Tehdejší výpustní zařízení bylo totiž 
ucpané pařezem, a rybník tak byl lidově 
řečeno „zašpuntovaný“. První výlov se 
konal v  roce 1995 na jaře a  na podzim 
hned druhý. Od té doby se lovilo každo-
ročně jednou s výjimkou roku 2006, kdy 
probíhala celková rekonstrukce a rybník 
byl prázdný. 

Jak výlov probíhá? 
S  pozvolným vypouštěním začínáme 
zpravidla měsíc před výlovem. Hlavní 
přípravné práce lze ale udělat až v po-
sledních dnech. Pracujeme v  režimu, 
že ve čtvrtek připravíme a  napustíme 
kádě kolem loviště, nachystáme bra-
kovací stůl a  jeřábek s  manipulačním 
keserem. V pátek natahujeme do lovi-
ště podložní síť, která má pro zajíma-
vost 400 m2. Poslední noc stahujeme 
průběžně vodu tak, aby v sobotu ráno 
byla ideálně jen v  lovišti a  ryby v  síti. 
Ráno v den výlovu začneme naháňkou 
ryb do podložní sítě a  zatahujeme. 
Následně jsou ryby loveny pomocí vel-
kého manipulačního keseru a putují na 
brakovací stůl. Tam se ryba vytřídí dle 
velikosti a druhu a putuje dále do kádí 
a  na váhu. Z  váhy jdou ryby na auta 
připravená k převozu. 

Jaký je další osud vylovených ryb? 
Některé se prodají na výlovu, některé 
jsou zpracovány na místě a prodává se 
z  nich polévka, velmi oblíbené hranol-
ky, ryby grilované i uzené.
Zvážené a naložené ryby putují náklad-
ními vozy do sádek v  Dlouhoňovicích, 
případně do sádek našich velkoodbě-
ratelů. Část ryb se prodá přímo na hrázi 
během výlovu. Některé vytříděné ryby, 
které nedosahují ještě tržní velikosti, tak 
putují zpět do rybníka na další rok. Na 
výlovu máme také řadu rybích pochou-
tek. Tyto ryby jsou vyloveny již před vy-
pouštěním rybníka v rámci tzv. odlovu. 
Ryby jsou následně sádkovány a  těsně 
před výlovem je chystáme a připravuje-
me ke konečnému zpracování. 
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Kolik druhů ryb vydal rybník letos 
a objevila se nějaká rarita?
Vedle tradičního kapra se obecně v ryb-
nících chová také doplňková ryba, která 
udržuje jakousi rovnováhu. Letos jsme 
měli poměrně velké zastoupení amura 
a tolstolobika. Z dravců bylo nejvíce šti-
ky, ale objevil se rovněž nějaký candát 
a okoun. K tomu bílá ryba (plotice, cejn, 
perlín) a  trochu lína. Raritou byl určitě 
zlatý sumec, který se nám v  loňském 
roce neukázal, a tak nás letos mile pře-
kvapil a  potěšil. Samozřejmě jsme jej 
vrátili zpět. 

Které ryby do rybníka po jeho napuš-
tění vracíte?
Do rybníka se vrací násadové ryby ještě 
v průběhu výlovu a následně se rybník 
dosazuje násadou z dalších podzimních 
či jarních výlovů. Zde je dobré pozna-
menat, že kapr v  našich podmínkách 
roste pro vánoční prodej minimálně 
čtyři roky. První dva roky jej chováme 
v menších rybnících a do čermenského 
rybníka putují kapři až jako dvou, re-
spektive tříletí. 

Pane Plundro, děkuji, že jste si udělal čas 
a  na otázky mi odpověděl. Přeji, ať se 
Vašemu rodinnému rybářství daří nejen 
v novém roce, ať zvládnete předvánoční 
shon a prožijete klidné vánoční svátky. 

L. Ešpandrová
foto: L. Ešpandrová

Sčítání ptáků na krmítku

Na další ročník Ptačí hodinky se můžete 
těšit 9. - 11.  ledna  2026. Podrobnosti 
a  elektronické formuláře najdete na 
www.ptacihodinka.birdlife.cz

Redakce zpravodaje
foto: L. Ešpandrová

Zpráva fotbalového oddílu 
a TJ

Fotbalové soutěže skončily, tak nezbý-
vá než rekapitulovat podzimní sezónu. 
Mladší přípravka má bilanci třech prv-
ních, čtyř druhých míst, jedno třetí mís-
to a  nikdy nebyla čtvrtá. Úctyhodný 
počin a smekám klobouček. Starší pří-
pravka zakončila sezónu s  bilancí dvě 
první místa, pět druhých míst, jedno 
třetí místo a nikdy nebyla čtvrtá. Neví-
daná bilance, na kterou musíme být 
patřičně pyšní. Tým mužů si vedl tabul-
kově velmi dobře, kdy první polovinu 
soutěže byl „lídrem“ a sledoval soupeře 
z prvního místa tabulky. V druhé polo-
vině soutěže se přestalo dařit, přišlo 
pár proher a v tabulce tým klesl na dru-
hé místo. Bilance tedy zní devět výher, 
tři prohry, žádná remíza. Vyzdvihnout 
musím naše vrátivší se „mladé pušky“, 
kteří zapadli mezi ostatní v kabině i na 
hřišti bravurně a v dospělém fotbale si 
počínají jako mazáci. Muži se mohou 
pyšnit na rozložení vstřelených gólů, 
kterých dali padesát jedna a pět hráčů 
je v první jedenadvacítce střelců 9. ligy. 
Též gólmani jsou pýchou a za svá záda 
pustili jen sedmnáct střel, nejméně 
z celé soutěže. Takže shrnutí je takové: 
„Chlapi, dobrý, ale kurňa, ten postup 
vybojujte.“
Po skončení sezóny jsme dětem, rodi-
čům a trenérům za odměnu uspořádali 
výlet do Pardubic na zápas první ligy. 
Naše děti nastoupily k zahájení utkání, 
ruku v  ruce s  hráči obou týmů i  třemi 
rozhodčími za pozornosti televizních 
kamer. Děcka jste tudíž mohli vidět 
v  televizi, v  utkání FK Pardubice : FK 
Dukla Praha. A to nebylo vše. O poloča-
sové přestávce naši mládežníci hráli na 
prvoligovém stadionu fotbálek proti 
sobě, jedni v  dresech Pardubic, druzí 
v  dresech Dukly. Během hry dopro-
vodil místní hlasatel toto utkání i  pár 
větami s  informacemi o  našem klubu. 
Děti mají na památku i  foto s  masko-
tem klubu, kterým není nikdo jiný než 
fotbalista Perníček. Věřím, že to pro 
všechny, jak děti, tak dospělé, byl fajn 
nevšední zážitek. Poděkování zaslouží 
jak lidé v  FK Pardubice, za vstřícnost 
a  ochotu, tak i  náš klub, který zaplatil 
z části dopravu.
Po skončení sezóny jsme byli nuceni 

řešit podmáčená místa na hrací ploše. 
Pozváni byli pracovníci VAKu i zástupci 
městyse včetně pana starosty a  do-
mlouvají se další kroky k  odstranění 
vody z hrací plochy. Věříme, že společ-
nými silami se podaří vše zvládnout do 
zahájení jarní sezóny.
Poněvadž další výtisk zpravodaje vy-
jde až po novém roce, chtěli bychom 
popřát dětem hezkého Mikuláše se 
spoustou sladkostí a  minimem uhlí, 
dále všem hráčům, trenérům, funkci-
onářům, rodičům i  fanouškům fotbalu 
Dolní Čermné poklidné Vánoce, prožité 
s  mnoha úsměvy a  pevným zdravím 
a  též vstup do nového roku ať je do-
provázen pevným zdravím a životními 
jistotami. Těšíme se na vás na našich 
utkáních v AZAS.

S přátelským pozdravem Pavel Myroniuk 
 

Výjezdy JSDHO 
Dolní Čermná

8. 10. 19:43 Sázava, spolupráce se slož-
kami IZS, pátrání po seniorce, která se 
ztratila, když sešla z cesty. K pátrání byl 
využit dron s termovizí, žena byla nale-
zena v pořádku.

10. 10. okrskové cvičení v Dolní Čermné
4. 11. 13:34 požár průmyslového objek-
tu, Pekařství a  cukrářství Sázava  – tak-
tické cvičení

13.  11. přeprava a  instalace vánočního 
stromu na náměstí
20.11 13:02 Lanškroun, požár ve sklepě 
radnice taktické cvičení

L. Ešpandrová
foto: archiv JSDHO
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Zpřísnění pravidel pro 
odpalování pyrotechniky    

Vážení spoluobčané,
je mou povinností vás informovat, že 
s  účinností od 1.  prosince  2025 ob-
sahuje zákon o  pyrotechnice (zák. č. 
206/2015 Sb.) speciální úpravu zachá-
zení s  pyrotechnickými výrobky. Tento 
zákon nově zakotvuje princip minimál-
ního zákonného standardu ochrany 
před negativními účinky odpalování 
pyrotechnických výrobků, a  to cestou 
obecného (celorepublikového) zákazu 
zacházení s pyrotechnickými výrobky 
v předepsané vzdálenosti od zákonem 
vymezených typů staveb, pozemků 
a objektů.
Co je to vlastně pyrotechnický výrobek? 
Podle zákona o  pyrotechnice je to vý-
robek  obsahující výbušné látky nebo 
směs výbušných látek určené k  pro-
dukci tepla, světla, zvuku, plynu, kouře, 
nebo kombinace těchto efektů pomocí 
samoudržujících se exotermických 
chemických reakcí. Takovým výrobkem 
ovšem nejsou např. „lampiony štěstí“ 
a pyrotechnické výrobky upravené jiný-
mi předpisy (např. výrobky využívané 
ozbrojenými silami), na které regulace 
obsažená v  zákoně o  pyrotechnice ne-
dopadá.
Zákon o  pyrotechnice rozděluje kate-
gorie pyrotechnických výrobků na zá-
bavní, divadelní a ostatní pyrotechnické 
výrobky a  tyto kategorie dále dělí na 
podkategorie, a to dle toho, jaké před-
stavují nebezpečí:

Zábavní pyrotechnika
Kategorie F1 - představuje velmi malé 
nebezpečí a má zanedbatelnou úroveň 
hluku, je určena pro požití na omeze-
ných plochách včetně použití uvnitř 
obytných budov (prskavky, práskací 
kuličky, stolní, dortové fontány, atd.)

Kategorie F2 - představuje malé nebez-
pečí, má nízkou úroveň hluku a která je 
určena pro venkovní použití na omeze-
ných plochách (menší rakety, petardy 
s nižší hlučností, malé římské svíce, aj.)
Kategorie F3 - představuje středně vel-
ké nebezpečí, je určena pro venkovní 
použití na otevřených prostranstvích 
a jejíž úroveň hluku nepoškozuje lidské 
zdraví (velké rakety, silnější kompaktní 
baterie s  vysokým počtem ran, pumy 
větší ráže, velké římské svíce, aj.)
Kategorie F4 - představuje velké ne-
bezpečí, je určena pro použití pouze 
osobami s odbornou způsobilostí a jejíž 
úroveň hlukunepoškozuje lidské zdraví 
(profesionální kulové či válcové pumy, 
speciální efektová pyrotechnika pro 
show, extrémně hlučné petardy, aj.)

Divadelní pyrotechnika
Kategorie T1 - představuje malé ne-
bezpečí (divadelní prskavky a fontánky, 
dýmovnice pro kouřové efekty, malé 
jiskrové efekty, aj.)
Kategorie T2 - mohou používat pouze 
osoby s  odbornou způsobilostí (silné 
pyrotechnické efekty do filmů (výbuchy, 
exploze) velké dýmovnice s intenzivním 
kouřem, speicální jiskrové a  světelné 
efekty pro arény a stadiony aj.)

Ostatní pyrotechnické výrobky
Kategorie P1 - představuje malé nebez-
pečí (imitace granátů a  dýmovnic (ba-
revné kouře), pro airosoft či paintball, 
pyrotechnické zápalnice, a  rozbušky, 
výstražné světlice pro outdoor a  sport 
(např signální rakety pro turistiku), aj.)
Kategorie T2  - určeny pro manipulaci 
nebo použití pouze osobami s odbornou 
způsobilostí (průmyslová pyrotechnika)

S  účinností od 1.  prosince  2025 zá-
kon o  pyrotechnice tedy výslovně 
zakazuje používání pyrotechnických 
výrobků, s  výjimkou pyrotechniky 
kategorie F1, která představuje velmi 
malé nebezpečí, pokud jde o  jejich 
odpalování nebo užívání k provádění 
ohňostrojných prací nebo ohňostrojů, 
a  to ve vzdálenosti do 250 metrů od 
objektů, jako jsou nemocnice, domo-
vy pro seniory, stacionáře, útulky, zá-
chranné stanice, zoo, objekty k chovu 
zvířat a  další. Pokud stanoví návod 
k  použití dané pyrotechniky větší 
bezpečnou vzdálenost od uvedených 
objektů, pak až do této vzdálenosti.

K  zobrazení zón, kde v  souvislos-
ti se zákonem o  pyrotechnice nelze 
pyrotechnické výrobky používat, 
připravilo Ministerstvo zemědělství 
mapovou aplikaci, kterou naleznete 
na tomto odkazu: www.agrigis.gov.cz.  
Je však třeba rovněž důrazně 
upozornit na to, že tato ap-
likace má pouze orientační 
charakter a  dle aktuálních 
informací Ministerstva vnitra ČR vychází 
v  některých případech i  z  nepřesných 
dat! Naše doporučení je tedy na tuto 
mapu nespoléhat.

Na závěr několik upozornění:
Provedení ohňostrojové práce a ohňo-
stroje podléhá oznamovací povinnosti! 
S  účinností od 1.  prosince  2025 zákon 
o  pyrotechnice dále upravuje pravidla 
pro oznamování provedení ohňostroj-
né práce a ohňostroje. Oznámení bude 
muset být provedeno v případě ohňo-
strojné práce alespoň 7 pracovních dnů 
před jejím provedením, v  případě oh-
ňostroje alespoň 5 pracovních dnů před 
jeho provedením. Ohňostrojná  práce 
i  ohňostroj musí být ohlášeny místně 
příslušnému obvodnímu báňskému 
úřadu, hasičskému záchrannému sboru 
kraje a obecnímu úřadu v  jehož územ-
ním obvodu mají být ohňostrojná práce 
nebo ohňostroj provedeny.
Za porušení obecného zákazu zacháze-
ní s pyrotechnickými výrobky lze uložit 
pokutu
Porušení výše uvedeného obecného 
zákazu zacházení s  pyrotechnickými 
výrobky v  předepsané vzdálenosti od 
zákonem vymezených typů staveb, po-
zemků a  objektů řeší Policie České re-
publiky. Ta může uložit pokutu příkazem 
na místě, popř. předat komisi k  projed-
návání přestupků návrh na projednání 
přestupku. Za porušení výše uvedeného 
obecného zákazu zacházení s pyrotech-
nickými výrobky lze podle § 63 odst. 4 
písm. d) zákona o  pyrotechnice uložit 
pokutu až do výše 100 tisíc Kč. 

Věřím, že si všichni uvědomujeme své 
povinnosti, plynoucí nám z  tohoto 
zákona, a že v naší obci nebude nutné 
z  důvodu jejich porušení kýmkoliv při-
volávat Policii České republiky, aby tyto 
přestupky řešila.

Petr Helekal, starosta obce
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Oblastní charita nabízí své 
služby

Nabízíme občanům řadu služeb
Některé z nich můžete využít i ve vašem 
okolí. Podrobnější informace získáte 
na webu www.uo.charita.cz nebo tel. 
465 621 281.

Domácí zdravotní péče – bezplatné zdra-
votnické ošetření v  domácím prostředí, 
hrazené zdravotními pojišťovnami (pře-
vazy, aplikace inzulinu a  injekcí, odběry 
krve apod.), tel. Letohrad 731 402 338, 
Ústí nad Orlicí 731 402 340, Lanškroun 
731 402 339, Choceň 731 402 332.

Domácí hospic Alfa-Omega  – odborná 
péče o  nevyléčitelně nemocné v  jejich 
domácím prostředí, tel. 732 187 566, 
739 383 597.

Půjčovna kompenzačních pomů-
cek  – zapůjčení polohovacích postelí, 
chodítek, toaletních a  invalidních vozí-
ků, sedaček do vany, nástavců na WC, 
koncentrátorů kyslíku atd., tel. Letohrad 
731 598 830, Ústí nad Orlicí 731 402 314, 
Lanškroun 733 611 556.

Poradna pro pečující – podpora lidí, kte-
ří pečují o své blízké (dávky a příspěvky, 
opatrovnictví, dlouhodobé ošetřovné, 
kompenzačních pomůcky, úpravy v  do-
mácnosti atd.), tel. 731 420 344.

Charitní pečovatelská služba  – pomoc 
při zvládání toho, co klient nedokáže 
sám (hygiena, podání stravy, doprovod), 
tel. Letohrad 734 769 712, Ústí nad Orlicí 
731 402 341.

Osobní asistence  – podpora seniorů 
a  lidí se zdravotním handicapem, tel. 
731 402 328.

Občanská poradna  – bezplatné pora-
denství v různých tématech pro každého, 
kdo potřebuje pomoc, tel. 734 281 415, 
739 136 522.

Sociálně aktivizační služby pro rodi-
ny s  dětmi  – pomoc rodinám, které se 
ocitly v  nepříznivé sociální situaci, tel. 
734 281 416.

Sociální rehabilitace  – pomoc rodinám 
a jednotlivcům, kteří se ocitli v nepříznivé 
sociální situaci, tel. 731 639 672.

Sociálně terapeutické dílny Miriam Krá-
líky – podpora lidí se zdravotním postiže-
ním formou rozvoje manuální zručnosti, 
samostatnosti, sociálního kontaktu, tel. 
734 780 387.

Nízkoprahové denní centrum – lidé bez 
přístřeší zde najdou možnost hygieny, 
jídla, sociálního kontaktu, tel. 731 639 672.

Sociální sprcha Ústí nad Orlicí – možnost 
hygieny a výměny ošacení pro osoby bez 
přístřeší, tel. 731 402 314.

Rodinné centrum Mozaika Letohrad  – 
prostor pro setkávání rodičů a dětí, pra-
videlný program i  jednorázové akce, tel. 
731 402 336.

Rodinné centrum Kopretina Sloupni-
ce – tel. 731 569 383.

Sociální šatník  – sbírky šatstva jsou ka-
ždou první středu v  měsíci na středisku 
Oblastní charity v Letohradě, Na Kopečku 
356 od 14 do 17 h., tel. 731 598 830.

Dům pokojného stáří sv. Kryštofa Ústí 
nad Orlicí  – ubytování v  samostatných 
bytových jednotkách, tel. 730 804 220.

Oblastní charita Ústí nad Orlicí

54)Poradna pro pečující 

Poradna pro pečující rozšířila od říj-
na 2025 rozsah svých služeb. Jak? Od po-
čátku se služba zaměřovala především na 
pomoc pečujícím. 
Někdy ale nastane situace, kdy se člověk 
ocitne v bodě, ve kterém potřebuje po-
moc, radu nebo podporu a nemá k dis-
pozici nikoho blízkého. Pečuje tzv. „sám 
o sebe“. Nově se tedy rozšířila cílová sku-
pina na tři oblasti – pečující, senioři a oso-
by se zdravotním postižením. Teď se na 
nás může obrátit kdokoli, kdo potřebuje 
pomoc s domácí péčí. 

Jak máte v týmu rozdělenou práci?
Poradenství pro pečující mám na sta-
rosti já a  zůstává stále stejné  – pomoc 
se zajištěním příspěvků nebo při od-
chodu ze zaměstnání z  důvodu péče 
o blízkého člověka, doporučení služeb, 
vhodných kompenzačních pomůcek, 

zdravotnických pomůcek, úprav do-
mácnosti, nácvik péče nebo odkaz na 
další charitní služby. Rozšířením cílové 
skupiny se teď můžeme více zaměřit 
na demenci a poruchy paměti. Verča je 
mou pravou rukou při komunikaci s ve-
řejností a při osvětové činnosti. 

V  rámci svých činností nabízíte veřej-
nosti i  testování paměti. Co se stane, 
když takový test vyjde špatně? Má se 
člověk obávat Alzheimera?
Takhle jednoduché to není. Testování 
je jen doplňková část k  našemu pora-
denství a  u  člověka z  ulice určitě nelze 
udělat žádný závěr z  jednoho testování. 
Je to komplex mnoha různých informací 
a  dalších vyšetření. Důležité je, v  jakém 
rozpoložení člověk ten test dělá, jestli je 
unavený, ve stresu, jestli je v  místnosti 
hluk, nebo ne atd. Pokud budeme mít 
v  péči rodinu a  klienta, kterého známe 
delší dobu, a  uvidíme, že jeho stav se 
zhoršil, můžeme zkusit tento paměťový 
test. Musíme ale zvolit vhodný typ tes-
tu, protože nevhodný typ by mu mohl 
uškodit a  podat zkreslené informace. Je 
to spíš ukázka, že něco takového existuje 
a v určitém momentu může něco vypo-
vědět. Když test vyjde špatně, můžeme 
test zopakovat a  v  případě potřeby kli-
entovi doporučit další odborné vyšetření 
třeba u neurologa nebo psychiatra.

A nová posila v poradně má jaký úkol?
Veronika Pešková komunikuje s  veřej-
ností, s  odborníky a  společně hledá-
me možnosti, jak navázat spolupráci 
s  dalšími subjekty, které se podílejí na 
domácí péči. Díky tomu přicházíme 
na témata a  odborníky, kteří by mohli 
pro veřejnost udělat besedy. Ta první 
se týkala homesharingu – sdílené péče 
o děti s postižením (27. 11. v Centru pod 
střechou v  Letohradě). Z  dalších témat 
chceme v  roce 2026 nabídnout např. 
asistivní technologie (různé kamery 
nebo SOS tlačítka pro seniory), jak zvlá-
dat onemocnění Alzheimerem v rodině 
nebo bezpečnost seniorů. Ve spolupráci 
s dalšími charitními službami – např. pe-
čovatelskou službou, domácí zdravotní 
péčí nebo hospicem - chceme lidem 
nabídnout besedy o  domácí péči. Té-
mat, kterým bychom se rádi věnovali, je 
spoustu, takže věříme, že si každý najde 
to své, které ho zajímá a je pro něj aktu-
ální. Rádi bychom takové besedy nabídli 
i v dalších městech a obcích okresu.

Na otázky Ivy Markové odpovídala 
Michaela Pražáková
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Inzerujte nabídky v Dolnočermenském 
zpravodaji. Pro místní podnikatele 
a obyvatele sleva 20 %. 
Inzerce podle vlastního návrhu.

Ceník

formát cena

A4 1000 Kč

A5 500 Kč

A6 250 Kč

Upozornění pro soukromé 
podnikatele

Nabízíme všem místním soukromým podni-
katelům a  živnostníkům možnost prezentace 
jejich firmy v  Dolnočermenském zpravodaji  
(vychází v nákladu 540 ks) a na nových webových 
stránkách městysu. Zájemci nechť kontaktují 
Úřad městysu Dolní Čermná, Jitku Duškovou,  
tel.: 465 393 125, 
e-mail: majetek@dolni-cermna.cz.

Stomatologická pohotovost

ve dnech lékař adresa telefon

20. - 21. 12. 2025 MUDr. Šrámek Petr Letohrad, U Dvora 815 465 621 551

23. 12. 2025 MUDr. Beranová Renata Jablonné nad Orlicí, U koupaliště 149 465 642 267

24. 12. 2025 MUDr. Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907

25. 12. 2025 MUDr. Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 606 035 616

26. 12. 2025 MDDr. Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822

27. - 28. 12. 2025 MUDr. Vlasatá Lenka Jablonné nad Orlicí, Na Dílech 622 465 642 765

29. 12. 2025 MUDr. Appl Martin Dolní Čermná 222 465 393 266

30. 12. 2025 MUDr. Vacková Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348

31. 12. 2025 MUDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829

1. 1. 2026 MDDr. Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 562 465 324 829

3. - 4. 1. 2026 MUDr. Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447

10. - 11. 1. 2026 MDDr. Faltusová Tereza Lanškroun, Českých bratří 519 467 771 918

Když Vás v sobotu, neděli či ve svátek rozbolí zub, můžete v době od 8:00 do 11:00 hodin navštívit lékaře, který ten den slouží 
pohotovost ve své ordinaci. Přehled pohotovostních služeb je uveden v následující tabulce (zdroj: http://sociologie.iglu.cz/zubarna/
pages/s_zubni_pohotovost.htm).  Než se vydáte na zubní pohotovost, ověřte si službu zubního lékaře dle rozpisu telefonicky. 
Stomatologové si můžou službu mezi sebou vyměnit! Informaci se dovíte na tel.: 465 710 111 - Orlickoústecká nemocnice, a.s. 
Znovu upozorňujeme! Před návštěvou stomatologické pohotovosti si raději telefonicky ověřte, zda nedošlo ke změně lékaře 
konajícího službu! Nově také naleznete aktuální změny na webových stránkách městyse (v sekci Aktuality) a facebooku.
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Vysvětlivky:
AZAS - Areál zdraví a sportu
SDO - Spolek divadelních ochotníků
SDH - Sbor dobrovolných hasičů

ZŠ a MŠ - Základní škola a mateřská škola Vincence Junka DČ
ČČK - Český červený kříž
MS - Myslivecký spolek Krahujec

RC KUK - Rodinné centrum KUK
ZUŠ - základní umělecká škola
DČ - Dolní Čermná

Datum konání Název akce Místo konání Začátek akce Pořadatel

27. 12. Jakubovické vánoční souznění kostel Jakubovice 16:00 Jitřenka, p. K. Hrodek

27. 12. Vánoční turnaj – stolní tenis tělocvična DČ 8:00 stolní tenis

28. 12. Vánoční koncert dětské 
Scholy farnosti kostel sv. Jiří 17:00 farnost

31. 12. Silvestrovský běh Dolní 
Čermnou u BUDKY 10:00 pan P. Bednář

17. 1. Sousedský ples Orlovna 19:30 SDO

28. 1. Divadelní představení Táta a syn kino Jablonné nad Orlicí 17:00 charita ÚO

31. 1. Maškarní ples Orlovna 20:00 Orel jednota, farnost

4. 2. Zápis do první třídy ZŠ ZŠ – budova 1. stupně 15:00 – 16:30 ZŠ

7. 2. Dětský karneval Orlovna 14:00 Orel jednota

14. 2. Hasičský ples Orlovna 20:00 SDH

březen Jarní burza oblečení 
a sportovních potřeb školní jídelna RC KUK

26. 4. Čermenská pouť kostel sv. Jiří, návrší farnost

15. 8. Den se sousedy AZAS městys, místní spolky

6. 9. Pouť na Mariánské hoře kostel na Mariánské hoře farnost

září Podzimní burza oblečení 
a sportovního vybavení školní jídelna RC KUK

7. 11. Výlov čermenského rybníka rybník p. Plundra

Přehled plánovaných kulturních a sportovních akcí v Dolní Čermné



Foto I L  . Ešpandrová

30. výročí folklroního souboru Jitřenka
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